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[bookmark: _Hlk59014501]3. Die Fahrten des Zheng He – Chinas nicht erfolgter Griff nach der Weltmacht? Gesamtpunktzahl:  27 Punkte
Der Ming-Kaiser Yongle baute zu Beginn des 14. Jahrhunderts eine riesige Flotte auf, die die Chinesen aus ihrem „Reich der Mitte“ um die halbe Welt führte. 	
100 Jahre später war alles vorbei und China beschränkte sich in Selbstisolation. Wie lässt sich das erklären? Und: Welche Folgen hätte ein anderer Gang der Geschichte gehabt? Darum geht es in diesem Kapitel! Lest euch zunächst die Informationen in euren Geschichtsbüchern aufmerksam durch und bearbeitet die angegebenen Quellen. Beantwortet dann die Fragen stichpunktartig!
Die Aufgabe kann mit unterschiedlichen Geschichtsbüchern bearbeitet werden – bitte jeweils auswählen (alphabetische Reihenfolge): 
„Das waren Zeiten“ (Buchner-Verlag), S. 62-66, „Forum Geschichte“ (Cornelsen-Verlag), S. 104-108 – „Geschichte“ (Westermann-Verlag), S. 104-107 - „Geschichte und Geschehen“ (Klett-Verlag), S. 80-83, „Zeit für Geschichte“ (Schroedel-Verlag), S. 80-84
	a) Nennt mindestens zwei Ursachen der Expansion! (2 Punkte)


	

	b) Die Fahrten des Zheng He: Erläutert, wie sie abliefen und welche Ziele sie verfolgten! 
(4 Punkte)




	

	c) Die Flotte: Beschreibt die Schiffe und die Route
(2 Punkte) (Abbildungen nutzen!)


	

	d) Die Reaktion der Hofbeamten: 
In euren Büchern findet ihr dazu eine Quelle. Fasst zusammen, wie sie auf die Fahrten reagierten! 
(3 Punkte)

	

	e) Nennt Gründe und Folgen des Abbruchs der Fahrten! Worauf verlagerten sich nun die nachfolgenden Ming-Kaiser? 
(4 Punkte) 


	

	f) Chancen für die Europäer: Wie konnten sie in der Folgezeit ihre Kolonialreiche aufbauen? Welche Folgen hatte dies? Fasst zusammen! (3 Punkte)

	

	g) China bleibt weiterhin stärkste Handelsmacht - nur: wie lange noch? Welche Kennzeichen Chinas im 18. Jahrhundert erfahrt ihr? Fasst zusammen! 
(3 Punkte)
	

	h) Zum Nachdenken: Dieses Kapitel wurde übertitelt: „Chinas nicht erfolgter Griff nach der Weltmacht“. Erläutert, was damit gemeint sein könnte! 
(3 Punkte)
	

	i) Zum Nachdenken: Weshalb ist in China im 18. Jahrhundert nicht der Schub in die Moderne erfolgt, sondern in Europa? China war doch lange Zeit führendes Land der Erfindungen? Eure Ideen:
(3 Punkte) 
	



